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北京大学文化产业研究院2018年工作年会顺利召开
2018年3月10日，北京大学文化产业研究院2018年工作年会在燕南园51号举行。北京大学哲学社会科学资深教授、文化产业研究院院长叶朗先生，北京大学文化产业研究院副院长陈少峰教授、副院长向勇教授，北京大学组织部副部长唐金楠副教授、北京师范大学教授肖永亮、北京市社会科学院文化研究所研究员沈望舒、国家音乐创意产业基地总裁许晓峰、中国社会科学院文学研究所研究员王筱芸、北京大学信息管理系教授周庆山，北京大学文化产业研究院研究员王齐国、北京工业大学教授王国华、中国海洋大学文化产业系副教授张立波、中国科学院战略研究中心副主任周城雄、中国艺术研究院文化发展战略研究中心副研究员肖怀德、北京大学文化产业研究院学术研究部主任刘结成、北京精典博维文化发展公司总经理陈黎明等部分兼职研究人员出席了会议。会议由北京大学文化产业研究院副院长向勇教授主持。

首先，向勇教授回顾了北京大学文化产业研究院近三年的工作情况和研究重点，回溯了研究院标志性的时间段所取得的成果。他指出，北京大学文化产业研究院自2013年起秉承叶朗先生提出的“回归学术、缩小规模”的发展思路，经过五年多的努力，已经取得不错的成效。北京大学文化产业研究院在2016年光明日报智库研究与发布中心排名文化类第一名，入选2017年中国社会科学研究院中国社会科学评价研究院高校类智库A类。目前，研究院主要承担了四个方面的工作，分别是学术研究、人才培养、智库研究和学术交流。在理论研究层面，北京大学文化产业研究院已形成了固定的、有代表性的学术成果，包括反映整个行业发展的年度报告、产业评论、外贸报告、前沿教材、学术书刊和学术专著。在智库研究层面，北京大学文化产业研究院先后承担了多项国家社科基金重大项目和部委委托的研究课题。在人才培养方面，协助艺术学院开展文化产业方向的本科、硕士和博士培养，招收访问学者和博士后。学术活动方面，研究院已经形成几个固定的活动品牌，如中国文化产业新年论坛、前沿论坛、美学散步文化沙龙、国际文化产业学术年会、文化产业博士生论坛和暑期学校等活动。

然后，各位与会研究员围绕2018年工作年会主题“构建学术共同体、发挥学术影响力和智库影响力”展开热烈的发言。大家围绕国家政策形势和产业现状，分享了各自的研究兴趣与研究成果，对研究院的发展也提出了很好的建议和意见。

陈少峰教授指出，现阶段重点关注互联网文化产业发展研究，针对互联网的发展现状，聚焦“新媒体、大数据和多传播”领域展开研究。他还就文化产业研究院如何更好地开展应用研究、政策趋势和人才培训等方面提出具体的建议。他认为，文化产业已经进入了整合发展阶段，研究者既要懂得技术趋势，还要熟悉产业问题，才能做好未来的趋势研究。唐金楠副教授就人才培养方面所面临的问题进行了仔细分析。他认为研究院的落脚点之一是培养人才，要帮助学员完成理论学习到实践学习的转化，要把握产业发展趋势和教育规律，与学习者共创美好未来。要继续为学生、校友和青年人创造条件参与文化产业实践，通过人才汇聚，从而反哺研究院的理论研究。

沈望舒研究员围绕“城市发展的不充分和不平衡问题”，指出北京作为我国的首都，缺少决定全体国民集体记忆的有形记忆物和有形记忆场所。用有形记忆物完成国家记忆和首都表达，是相关部门亟待重视并需加以解决的问题。他建议研究院能参与到国家经典工程的方案设计，运用历史节点的研究方法，创新博览展陈观念，将有形记忆物和有形记忆场所重新整合，增强国民对于历史事件的认知度。许晓峰研究员认为文化产业还不是一个稳定有序的产业，处在盲目上升、飞速发展的阶段，更需要通过预测研究给业界指出方向。文化产业研究院今后可以做一些预测性的研究成果，不再停留在已知，而是聚焦趋势。研究中最重要的是科学技术与文化创意的商业融合程度，做好商业的可能性、消费的可能性、政策的可行性等综合分析，从而指出文化产业的发展趋势。

王筱芸研究员结合自己的教学实践，提出了“面向未来的研究”将是文化产业领域的一个亮点，也是一个空白点。她认为，“一带一路”倡议是跨民族、跨国家的视野，因此，地缘的经济、政治和文化等角度可以成为文化战略研究的切入点。周庆山教授介绍了数字人文研究心得和成果，提出文化产业面临政策瓶颈，其中监管体制需要进一步改革。此外，也要反思文化产业的畸形发展问题。他认为要通过文化政策的法制化、科学化和包容性的政策制定来解决。学者要敢于说真话，提出真知灼见并解决实际问题，比如新技术对文化艺术的影响。他提出研究院在学术上要产生智库机构的品牌影响，要提供正确的价值观，不仅停留在具体操作层面，而是还要在思想艺术和哲学美学等层面提供有深度的指导。

王齐国研究员介绍了鄂尔多斯国际文化创意大会的相关情况，建议文化产业研究院应该积极推动区域合作，服务城市经济房发展。他还就“中国城市文化创意指数研究”分享了相关的研究进展。王国华教授指出，文化产业的跨界性越来越强，单一的理论表述已不足以满足实践的需求，要把传统历史文化的精华与现代生活相结合。原国家旅游局推进全域旅游的发展概念，把旅游从过去的“点状游”推到整个生活方式的“网状游”。文化产业研究应该立足于全球化视角，荟萃全球经验，学好发达国家跨界融合、开放共享、互联互通的机制。他建议研究院聚焦研究科技和文化融合、文化产业综合利用和跨界利用方面的具体研究。

林一教授介绍了她主持的国家社会科学文化基金重大项目和文化部相关委托项目的执行情况，分享了智库研究和战略研究的痛点和难点。她认为学术研究既要有理论层面的学术深度，也要给出顶层设计的解决方案，既要满足具体需求，又要体现学者的社会担当。张立波副教授分享了电影层级市场的差别定价机制研究，希望通过研究促进电影产业的稳定增长。他建议《中国文化产业年度发展报告》的编制既要领域全覆盖，又要加强专题研究，找到聚焦点，提出有冲撞力的观点和接地气的方案。

周城雄副研究员探讨了智库成果的表达方式和意见反馈的实际效果，提出研究要聚焦于文化自信的提升，要对西方中心论的学术逻辑和思维方式保持质疑和审慎的吸收，要自觉建构中国学者的国际话语体系。肖怀德副研究员认为文化产业正出现两个边界消融特性，与商业边界的消融和公共文化服务边界的消融，文化产业在这种边界消融中的影响力越来越大。他认为要站在当代文化和社会发展的核心命题上去展开深入研究。文化产业研究院需要有核心的关切、核心的问题意识，一如既往、贯穿始终、形成积累。

刘结成副研究员提出自己在文化产业园区的研究上的趋势预测。他认为，要重视特色文化资源的开发，要关注一些新兴领域，积极开展科技领域的研究成果在文化发展的应用研究。陈黎明副研究员分享了作家全版权IP开发、基于书店的文化综合体和西城“红墙意识”文化建设等实践项目的实施情况。

最后，叶朗先生对各位研究员的精彩分享和独到建议表示肯定。他提出，文化产业研究院身处北京大学，具有人文学科、社会科学和自然科学的学科优势，要敢于提出新思想、新概念和新理论，深入开展战略研究，发挥研究院作为智库的特色。文化产业研究院要敢于创新形式，通过提供智力服务和教育资源，为文化产业领域持续培养高级人才。习近平总书记引用了恩格斯一段关于培养人才的论述，富有启发。恩格斯说，文艺复兴“是一次人类从来没有经历过的最伟大、最进步的变革，是一个需要巨人而且产生了巨人——在思维能力、热情和性格方面，在多才多艺和学识渊博方面的巨人的时代”。学校教育不仅要注重培养学生的专业知识和专业技能，也要重视古典、人文、艺术的培养，也要注重培养人的道德感和审美感，即恩格斯所谓的“思维能力、热情和性格、多才多艺和学识渊博”。学校要成为产生巨人和时代精英的土壤，加强学生人格培养、精神培养、世界观和价值观培养，让学生对国家、社会充满使命感，要对中华民族和人类社会做出伟大贡献。

会后，叶朗先生为各位研究员颁发聘书，并合影留念。
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